

打造群防群治“吹哨”站、隐患整改监督站、亲情关爱服务站

## 山西:在高危行业建设群众安康工作站

本报讯(记者刘建林 李彦斌)日前,山西省总工会、省人社厅、省住建厅等8部门联合下发的《关于推进群众安康工作站建设的指导意见》(以下简称《意见》)提出,在非煤矿山、危化、电力、交通、建筑、冶金工贸以及新业态等行业建立群众安康工作站(以下简称工作站)。

此前,山西工会以开展煤矿群众安全监督检查为基础,以运用5G互联等信息化采集和反馈为手段,以消除隐患、及时整改为目的,推动全省煤矿普遍建立了集宣传教育、职工帮教、隐患排查、信息反馈、隐患整改等功能于一体的煤矿智慧井口群众安全工作站,

强化工会安全生产工作,让“安康杯”竞赛等群众性安全生产活动更富生命力。

借鉴煤矿井口群众安全工作站的做法,山西省总工会联合相关部门强化保障、明确标准,努力推动群众安康工作站向高危行业延伸,打造职工群众安全教育的宣教站、亲情关爱的服务站、群防群治的“吹哨”站、安全信息的交互站、隐患整改的监督站。

《意见》指出,工作站建设由各级工会牵头,同时接受应急、卫健、人社等监督管理部门的业务指导、检查,纳入全省年度安全生产和职业病防治、工伤预防考核范畴。工作站是工会的内设机构,可配备专(兼)职站长及

工作人员若干名。工作站的建设、管理和运行等费用由企业列支,向群监网员按照每人每班发放津贴。

《意见》强调,工作站主要发挥职工群众安全生产和职业病防治、工伤预防政策法规宣传、安全健康知识和技能普及教育培训、安全隐患和职业危害排查整治、安全风险和事故隐患举报、“三违”帮教转化和亲情关爱、劳动防护用品应急保障等作用。各级工会将按“省级五星,市级、省级产业四星,县级三星”3个档次建设管理、考核评定工作站,给予经费补助。

据介绍,2023年底,山西将命名不少于10

个不同类型的省级工作站试点。2024年开始,每两年命名不少于50个五星级工作站,持续扩大工作站的覆盖面。

1个月前,太原市巡游网约车行业工会在一家充电站启用群众安康工作站。该工会联合会主席刘志刚告诉记者,工会聘请山西交通广播主持人担任工作站形象大使,在网约车司机中吸收3名抖音达人作为工作站线上宣传员,常态化开展交通安全宣讲活动,并邀请心理咨询师、急救培训师、急救师做讲座,从心理、技能、法律等方面提高从业人员安全素质,目前已收到41名网约车司机提出的43条群众安康工作合理化建议。

## 北京市招聘系列活动启动

本报讯(记者赖志凯)11月10日,2023年北京市招聘系列活动启动。当天,北京市100家企业提供近2700个用工需求,岗位涵盖互联网传媒、科技研发、物流、市场营销等多个领域。

据了解,本次系列活动采取线上线下相结合的形式进行。线下举办活动启动仪式暨现场招聘会,并提供企业建会、职工入会、就业创业小额贷款、法律咨询、技能助推等服务。线上通过PC端、移动端,举办持续1个月的系列招聘活动。

本次招聘系列活动由北京市总工会与市人力资源和社会保障局主办,东城区总工会、区人力资源和社会保障局、区残联、区和平里街道办事处、区交道口街道办事处等协办。

## 咸阳市总举办职工婚恋交友活动

本报讯(通讯员王琨 记者毛浓曦)11月1日,“会聚良缘·咸阳遇见”单身职工婚恋交友活动在陕西省咸阳市陕西张裕瑞那城堡酒庄举行,来自全市的100余名单身男女职工开启了寻爱牵手之旅。

本次活动由咸阳市总工会、咸阳市妇联主办,咸阳广播电视台承办。活动设置了网红打卡区、互动游戏区。随着活动展开,大家在欢声笑语中缔结友谊、加深交流。最终,共有10对青年牵手成功。据悉,近年来,咸阳市总举办婚恋交友活动10余次,共促成80余对单身职工幸福牵手。

## 职工趣味运动会

11月12日,2023年广东省深圳市罗湖区机关职工趣味运动会举行。来自全区56个机关事业单位的50支队伍、1000多名职工参加运动会。

运动会包含凝心聚力、最强梯队、筑梦前行、勇担重任、力拔山河等5个项目。赛场上,运动员们团结协作,配合默契,充分展现了干部职工“争先、奉献、担当、卓越”的精神风貌。

本报记者 刘友婷 本报通讯员 王惊鸿 摄



打造“桥头堡” 赋能“小三级”

## 定西“1托8”推进强县级工会行动

扎实推进“县级工会加强年”专项工作

本报讯(记者康勤 通讯员董文洲)近日,在全县29家爱心驿站全部实现电子地图“实名”上线后,甘肃省定西市陇西县总工会又在驿站周边各主次干道的路灯上安装了醒目的灯箱标识,方便户外劳动者在夜幕降临时,按照标识提示走进驿站,安心享受服务。据悉,这一举措是定西市进一步赋能乡镇、街道、村(社区)等“小三级”工会组织,推进“县级工会加强年”暨强县级工会行动走深走实的缩影。

在定西市日前召开的“县级工会加强年”暨强县级工会行动现场推进会上,定西市人大常委会副主任、市总工会主席陈彦吉表示,要

通过强基赋能、加压奋进,开展“1托8”专项行动,推动强县级工会行动“点开花”“面结果”。

据介绍,“1”即围绕深化拓展“中国梦·劳动美”主题宣传教育,切实承担起团结引导广大职工群众听党话、跟党走的政治责任。“8”即“八项”行动:建立县级党工共建座谈会、政府与工会联席会议机制,着力解决工作“瓶颈”问题;开展对职工活动阵地的资源统筹、活动大整合,打造便利矩阵,提供优质服务;构建劳动和技能线上线下竞赛格局,实现技能和知识“双提升”;深化“网聚职工正能量·争做中国好网民”主题活动,弘扬主旋律、传播正能量;深

化“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动,切实维护农民工合法权益;开展职工书画摄影短视频作品展,提振职工拼搏进取、昂扬向上的精神风貌;开展困难职工大排查、大走访,对各类困难职工应帮尽帮、全力救助;持续选树劳模工匠和最美职工,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。

据悉,在推进专项工作中,定西市总围绕发挥1区6县总工会“桥头堡”作用,加强统筹协调和工作调度,推进“会、站、家”一体化建设,职工服务中心和劳动文化公园、工人文化宫、劳模工匠馆等阵地加速向示范性服务阵地迈进,渭源县常家河镇工会、安定区新业态形态工会联合会、临洮县洮阳镇潘城社区工会等一批“小三级”工会工作新典型不断涌现。

切磋技艺 共同提高

## 皖台职工开展技能竞赛交流

本报讯(记者陈华)11月10日,皖台职工技能竞赛交流活动在安徽马鞍山职业技术学院举办。两地共派出72名选手,参加烘焙、厨艺、美发、焊接、车床、叉车等6个工种的比赛。这是皖台工会之间开展交流合作以来,参赛工种、参与单位和参赛人数最多的一次线下技能竞赛活动,代表了皖台同行业同工种的较高水平。

活动由安徽省总工会、省皖台交流协会、台湾中华劳工同盟总工会、台湾劳工大联盟总会、台湾美容职业工会联合会共同举办。在技能竞赛交流之余,活动主办方还举办了皖台工会干部座谈会、皖台青年师生座谈会以及皖台职工联谊活动。

23岁的蔡胜有来自台湾新北龙华科技大学机械工程系。他代表参赛选手在开幕式上发言,并在随后进行的车床比赛中有着不俗的表现。他直言这是一次高水平的交流,能促进大家更好地理解 and 沟通。

中国宝武集团马钢公司职工戴飞在焊接比赛中获得一等奖。他说,虽然自己的比赛总分较高,但在与台湾选手的同台竞技中看到了对方焊接技艺的独到之处,尤其是在焊缝处理方面有很多地方值得学习。

据了解,今年以来,安徽省总工会与台湾海峡劳工交流协会和台湾中华劳工同盟总工会举办了新春团拜活动和皖台职工茶话会交流等活动。此次活动中,安徽省总工会动员和组织了省内近40家企业参与,形成了联手办活动、多方共赢的局面。

山东胶州市总聚焦职工素质提升、成长成才、权益保障

## “点线面”递进推动“产改”走深走实

本报讯(记者杨明清 张娟 通讯员宋少敏)青岛软控机电工程有限公司通过各类激励方式鼓励职工创新创业,目前公司拥有自主专利300余项,业务规模位居世界前列。在山东青岛胶州市,像青岛软控机电工程有限公司一样通过产业工人队伍建设改革实现迅速成长的企业不在少数。近年来,胶州市总工会以“点线面”递进模式在职工素质提升、成长成才、权益保障上下功夫、求突破,在全市掀起推进“产改”热潮。

“点线面”递进模式以胶州市总工会统筹推进为“面”,选树示范企业为“点”,推广典型经验为“线”,由胶州市总在全市建立起制度支撑、任务分解、责任督导、成果评定“四位一体”扩面覆盖保障机制,推动“产改”走深走实。

胶州市总近两年分别提出“产改”样板年和“产改”竞赛年工作目标,今年以来,牵头成立由15个部门组成的劳动竞赛委员会,瞄准重点领域,引导基层开展二类、三类技能大赛。全年各级工会开展竞赛活动70余场次,带动岗位练兵20余万人次,通过竞赛取得或晋升职业资格近万人。

围绕强化人才智力支撑,胶州市总推动将工匠人才纳入人社局出台的《加快高技能人才队伍建设的意见》,全面开展“一匠五创”培育选树,造就大批工匠人才、创新能手;采取政治、经济、社会各项待遇激励措施,每年增加8000名知识型、技能型、创新型产业工人;通过创业联盟、“师带徒”等载体和方式,开展职业技能培训8万人次。

随着“点线面”递进模式落地实施,胶州涌现出一批敢于探索、亮点纷呈的试点单位和企业。青岛张氏机械有限公司建立管理创新推进小组,健全全员创新的激励方案、奖励办法、评价办法等,实施两年来产生创新成果108件。

河北武邑县总开展制度建设专项行动

## 促进非公企业职工代表大会制度化规范化

本报讯(记者李昱霖 通讯员李铁美 黄明霞)近日,河北盈通纺织科技有限公司职工代表郑娜提出“设立临时教室,招聘专职托管老师,帮助职工看管孩子”的提案。经过公司工会与行政沟通,行政拿出两万元经费设立托管教室,解除了职工的后顾之忧。

得益于职工代表大会制度的完善,如今,在衡水市武邑县许多像盈通纺织一样的非公企业,一项项涉及职工切身利益的提案不断落地,增强了企业的凝聚力。在县总工会多举措推动下,该县414家已建会企事业单位厂务公开和职代会建制率动态保持在92%以上,其中非公企业职工代表大会建设逐步实现制度化、规范化发展。

武邑县总联合人社、工信、工商联等部门,开展企业职工代表大会制度建设专项行动。工作人员深入全县百人以上非公企业,了解工作难点,发放职代会培训手册,指导企业职工代表大会走向正轨。

与此同时,武邑县总要求每个乡镇区选树一家工会工作基础好、职代会规范运行的标杆企业。最终县总选树了10家,之后分批组织全县156家非公企业到标杆企业学习取经。

在此基础上,武邑县总把工作重点转移到提高职代会质量和实效上。县总选择10家企业作为职代会规范化建设“主席领题”项目的典型进行培树,督促非公企业职工代表大会有效落实;成立职工代表巡视检查组,深入车间、生产现场,对现场巡视检查情况、职工关心的热点问题等进行通报,帮助解决职工实际困难。

衡水益通管业股份有限公司建会后迟迟没有建立职代会制度。武邑县总派专人定点联系,从职代会召开、提案落实等提供全程指导,帮助该企业建立起规范的职代会制度并切实发挥作用。



## 培育民宿管家

近日,浙江省衢州市江山保安乡与西坡民宿合作在乡村振兴讲堂开设民宿管家培训课程,为赋闲在家的妇女及民宿经营者提供管理经营、服务礼仪、厨艺培训等常规课程。此次培训还设有网络直播、视频剪辑等特色课程,帮助增强当地民宿服务软实力,带动30多名村民在家门口就业。

本报通讯员 郑钰颖 摄

## “号声”嘹亮创一流

厦门市“工人(五一)先锋号”主题实践活动风采掠影



近年来,厦门市职工队伍积极参与“工人(五一)先锋号”创建活动,在推进厦门经济社会发展中充分发挥了工人阶级主力军作用。今年,厦门市总工会启动“号声嘹亮 争创一流”主题实践活动,

以争创一流工作、一流服务、一流业绩、一流团队“四个一流”为主要目标,实施“创建标准立起来、先锋号牌亮起来、示范标杆树起来、组织机制建起来”四项行动,擦亮“工人(五一)先锋号”金字招牌。厦门“工人(五一)先锋号”的“号长们”将以第一人称视角发表“号长日记”,讲述奋斗故事,展示昂扬风貌,唱响劳动光荣、创造伟大的时代强音。

## “拆弹专家”:心脏外科的不眠之夜

科室现有病房床位34张,ICU床位5张,目前配备临床医师12名,心脏麻醉师两名,体外循环师两名,护理22名,其中硕士研究生导师3名,主任医师4名,副主任医师5名,博士5名。每年门诊量1万余人次,年住院病人600余人次,每年完成各类心脏手术400余例。科室承担国家自然科学基金1项,省级课题两项,市级课题及其他课题6项,发表SCI论文20余篇,其他国家级省市级论文30余篇。



厦门市“五一先锋号”厦门大学附属第一医院心脏外科。

号长:单忠贵 厦门大学附属第一医院心脏外科主任

2023年7月3日  
晴

早上7:15,像往常一样,我准时踏进这片坚守了十余年的阵地——厦门大学附属第一医院心脏外科病房。

每天到科室的第一件事,是查看重症监护室病人病情、了解情况,调整治疗方案。走廊里,展间护理已有条不紊地展开,医生、护士行步如飞,陆续安排新一天工作。

病房里,做完先天性心脏病手术的小姑娘因为伤口疼痛在哭泣,医生连忙抱起小姑娘温柔安慰,小姑娘渐渐停止了哭泣,最后开心地跟医生哥哥分享她心爱的玩具。

8:00,全体医生护士进行早交班,夜班护士和值班医生交接了值班期间病人情况和今天手术病人信息。手术室里,心脏麻醉师、体外循环灌注师和手术护士已做好全部准备。9:00手术正式开始。

时间滴答滴答,转眼已是20:00,今日两台心脏大手术全部顺利完成,并已转入重症监护室(ICU)进行专业监护。所有人员正准备更衣下班,这时我听到护理站电话响了……

“抢救室急会诊,主动脉A型夹层,好的,我马上通知会诊医生!”我意识到今晚有一场硬仗要打,立即通知相关医护人员、心脏麻醉师、体外循环师和重症监护室护士严阵以待,准备与死神赛跑。我们一起化身“拆弹专家”,今晚又是个不眠之夜。

经过6个小时的紧张奋战,我们为急诊患者成功拆除了“血管炸弹”。主动脉夹层是心血管系统疾病中最为凶险的一种,发病急、危害大,若不及时治疗,死亡率非常高,24小时的死亡率高达50%,48小时内死亡率升至60%~70%。每延误1小时,死亡率就增加1%。它就像隐藏在患者身体内的一颗不定时炸弹,一旦破裂,大量血液就会突然涌向心包腔或者胸腔,导致心脏骤停。

这场紧张的“赛跑”,我们跑赢了!术后,急诊患者被送入重症监护室,护士熟练地为患者进行专业处理,患者生命体征平稳。

凌晨3:00,夜深人静,万籁俱寂。紧绷的神经稍微放松,困意便涌了上来。正当所有人准备小憩,病房里又传来值班护士紧急求助……新一轮抢救过后,一缕阳光透过玻璃窗钻了进来,我低头看手表,现在已是7月4日早晨6:00。

这就是“五一先锋岗”平凡的一天,每天奔跑在人生的跑道上,匆匆起,迟迟归,舍小家顾大家,直面病情,尽己所能,不惧风险。我们以治病救人,以仁爱精神为准则,愿做生命健康的“守护神”!

广告